



学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神

山东省委宣传部第二场记者见面会，三位农业农村领域基层党员代表亮相

党史百年闪耀，我为三农添彩

我为党旗添光彩

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 杜亚慧 于民星

7月23日下午，山东省委宣传部举办第二场记者见面会，邀请3位农业农村领域基层党员代表，围绕“党史百年闪耀，我为三农添彩”主题与在场记者交流。

他们分别是：全国优秀共产党员、山东农业大学农学院党委副书记、院长孔令让，山东省优秀共产党员、安丘市农业农村局党组书记、局长郭伟，山东省优秀共产党员、山东省第十一次党代会代表、第九届山东省优秀乡镇农业技术人员、高唐县梁村镇农技站站长韩秀丽。

30多年来，孔令让领衔的“小麦遗传改良团队”致力于小麦优良材料的发掘、种质创新和新品种选育工作，创新优异种质材料200余份，发放全国育种利用，培育小麦新品种6个，推广面积超过3000万亩，为端牢中国饭碗贡献了自己的一份力量。2020年团队有关小麦赤霉病的研究成果被两院院士评选为“中国十大科技进展”、教育部“中国高校十大科技进展”，中国科协生命科学学会联合体“中国生命科学十大进展”和山东省“十大科技成果”。

“全国农业看山东，山东农业看潍坊。”安丘作为潍坊的农业大县，是全国重要的出口农产品生产加工基地、出口食品农产品质量安全典型示范区、国家农业综合标准化的先行示范区。郭伟1993年7月参加工作，自此扎根“三农”领域。多年来，郭伟与党员干部群众一起，一步一个脚印，不断探索推动“产业体系、生产体系、经营体系”的全产业链现代化。目前，安丘蔬菜年出口量达到80万吨、出口额60亿元，占潍坊市的70%、全省的20%以上，外向型农业发展迈上了一个新台阶。

韩秀丽1996年参加工作，1998年入党，2003年担任高唐县梁村镇农技站站长，从事农业技术推广已近20年。为了帮助村民增加收入，韩秀丽多次通过县农业局与省农科院联系，引进了花生/玉米间作、盐碱地种植花生以及棉花/花生间作的种植模式。经过实际测产，在不影响玉米和棉花产量的基础上，花生亩产达到200多公斤，每亩可增加收入近800元。为更好地为群众服务，韩秀丽还组建了农技推广微信群，开设了“韩站长农技微课堂”，时刻接受群众的电话或微信咨询。



孔令让：耕耘在农业育种第一线，攻克小麦赤霉病

30多年来，山东农业大学农学院的孔令让带领“小麦遗传改良团队”，一直从事小麦优良材料的发掘、

种质创新和新品种选育工作，创新优异种质材料200余份，培育小麦新品种6个，推广面积超过3000万亩，为“端牢中国饭碗”贡献了自己的一份力量。

赤霉病被称为小麦“癌症”，是威胁粮食安全的重大国际性难题。半个

世纪以来，国内外小麦遗传育种工作者围绕小麦赤霉病进行了大量研究。直到2000年，才首次在小麦近缘植物长穗偃麦草中发现抗赤霉病的材料。但是，这个材料在染色体上位于什么具体位置，抗病机理是什么，能否转移到栽培小麦培育出抗赤霉病品种等等，一系列问题亟待解决。那时起孔令让就下定决心，一定要攻克这个难题。

为了解决赤霉病这个“卡脖子”难题，孔令让带领的“小麦遗传改良团队”常年“泡在”田间，从事小麦育种工作。每年“十一”前后是整地、播种的时间，“五一”期间正是小麦开花杂交时

间。孔令让坦言，几十年来，“五一”“十一”这两个假期，从来没有休息过。

功夫不负有心人。“小麦遗传改良团队”历经20年不懈努力，去年终于完成小麦抗赤霉病Fhb7克隆和机理解析，并成功转移到栽培小麦，培育出抗赤霉病小麦品种。研究成果作为封面文章发表在国际学术期刊Science。

孔令让说，让自己特别自豪的是，“小麦遗传改良团队”培育出抗赤霉病的小麦新品种，表现出难得的赤霉病抗性，解决了种源“卡脖子”难题，为保障国家粮食和人民舌尖上的安全提供了技术支撑。



郭伟：严把关口，筑牢从农田到餐桌的每一道防线

郭伟1993年7月参加工作至今，从宣传“三农”工作，到负责一个乡镇“三农”工作的管理岗位，再到现在

服务全县“三农”的农业农村局工作岗位，岗位虽然在变，始终没有离开“三农”工作，并且与“三农”越走越近。

郭伟说，农产品质量安全是安丘农业的金字招牌。近年来，安丘坚持产管并重，实行食用农产品“合格证+二

维码”追溯制度，严把“源头控制、过程监管、产地准出、市场准入”四道关口，筑牢了从农田到餐桌的每一道防线。

“现在我手里拿着的，是我们安丘产的大姜。”见面会现场，郭伟表示，安丘深入实施“品牌强农”战略，认证“三品一标”农产品484个，“安丘大姜”还获评国家地理标志产品。“我们有大姜加工企业100余家、基地30万亩，产品出口日韩、北美、欧盟等40多个国家和地区，年出口20多万吨、创汇2亿多美元。”郭伟自豪地说。

近30年间，郭伟见证了在建设现代农业强省中安丘农业取得的巨大变

化。安丘建设了总投资120亿元、占地1.1万亩的首批国家农村产业融合发展示范园——安丘农谷，同步创建了安丘省级现代农业产业园，目前还正对接国家农综区谋划共建“中国（潍坊）国际农产品加工产业园”；在安丘，生产管理实现智能化，物联网、无人机、智能大棚已经是“必选装备”，“菜单式”“托管式”“保姆式”服务让农民不再“面朝黄土背朝天”。

“对我来说，面对省里确定的加快建设现代农业强省的工作总目标，任务还很艰巨，但路就在脚下，我将坚定不移地走下去。”郭伟表示。



韩秀丽：陪父老乡亲在农业发展道路上一直走下去

韩秀丽从事农业技术推广已近20年，如今是高唐县梁村镇农技站站长。

她出生于高唐县梁村镇韩庄村，在革命战争年代，从这里成长为高唐较早的一批共产党员，成立了较早的党的农村基层组织。成长于这样一片红色沃土上，韩秀丽从小就萌发了长大后一定要做一名共产党员，为老百姓做好事的想法。

“刚开始担任农技站站长的时候，由于自己掌握的专业技术不足，内心非常忐忑，生怕自己技术指导不好影响了农民群众的收成。”压力在肩，韩秀丽下定决心从头开始，自费订阅了多种农业科技报刊，并虚心向老一代农技人员学习。为更好地为群众服务，韩秀丽还组建了农技推广微信群，开设了“韩站长农技微课堂”，时刻接受群众的电话或微信咨询。

为帮助村民增加收入，韩秀丽多次通过县农业局与省农科院联系，引进了花生/玉米间作、盐碱地种植花生以及棉花/花生间作的种植模式。经过

实际测产，在不影响玉米和棉花产量的基础上，花生亩产达到200多公斤，每亩可增加收入近800元。

“这几个种植模式推广成功，吸引了很多省内外专家和农业科技人员来我们镇上观摩交流。他们说，一个基层农技人员能有这样的新理念，率先在全国将这种新模式推广成功，真是了不起！我听了感觉无比骄傲。”韩秀丽说，“我也曾经面朝黄土背朝天，也曾经汗流浃背，我深知老百姓的不容易。党和国家培养了我，我要回报社会和我的父老乡亲，在农业发展的道路上陪着他们一路走来，一直走下去！”

经济半年报，山东为何能交出高分答卷

齐心鲁力

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 吴浩

7月21日，山东省“十四五”期间首份经济半年报出炉。根据地区生产总值统一核算结果，上半年山东生产总值为38906.35亿元，同比增长12.8%，两年平均增长6.1%。除了经济总量增长态势超出全国平均水平以外，还可以明显看出，山东新动能已经全面起势。经济发展的“内在气质”已日渐凸显，经济增长的动力也在优中提升。

2018年年初，备受关注的《山东新旧动能转换综合试验区建设总体方案》得到国务院批复。这意味着，作为国内第三大经济体的山东，在加快未来转型升级、培育新技术、新业态、新模式等方面被寄予厚望。

今年是山东新旧动能转换从三年初见成效，过渡到五年取得突破的关键节点。从今年上半年山东的经济指标来看，三年的新旧动能转换成果，已经开始为经济运行

持续长期向好注入了新动力。上半年山东三次产业结构，由上年的7.3:39.9:52.8调整为6.8:38.8:54.4，服务业业主引擎作用进一步凸显，制造业动力支撑作用进一步增强，对经济增长贡献率分别达到60.7%和32.8%；高端工业快速增长，高端装备制造业占装备工业比重达46.5%，高端化工增加值占高耗能行业比重达28.0%，同比均有不同程度提高。

上半年山东新经济快速成长，“四新”经济投资两年平均增长17.6%，较一季度提高1.9个百分点；占全部投资比重近5成，同比提高2.3个百分点。上半年山东持续加快推进新旧动能转换的步伐。减粗钢产能1840万吨、电解铝产能321万吨，淘汰落后炼油产能2201万吨。实施500万元以上工业技改项目8252个，技改投资增长23%。新入库科技型中小企业15523家，总数居全国第三。

从上半年数据来看，经过这几年的新旧动能转换，山东经济发展新的增长点在迸发，传统的增长点也没有坍塌，经济结构调整日渐优化，山东正不断向着“五年取得突破”加快迈进。

努力寻找每一个让人感动的平民英雄

柳下谈

齐鲁晚报·齐鲁壹点评论员 朱文龙

7月20日，郑州突降暴雨，一位妈妈带着两名孩子通过一处积水点时，不小心坠入一个深水坑中。危急时刻，一名路人伸出援手，冒着生命危险把母子三人先后拉出。7月21日，当地媒体找到了当时救人的好心大哥——今年40多岁的王西超，他说救人只是举手之劳，“谁看见都会救”。

虽然王西超说得很轻松，但是，看过视频的人，都知道当时的情形其实非常危险。视频显示，王西超发现母子三人时，积水已经没过了三人的头顶。说明这个水坑很深，当时还下着瓢泼大雨，在这种情况下，救人者若稍有不慎，很有可能连自己也搭进去。王西超这一瞬间的选择，凝聚了常人难以企及的巨大勇气，当得起“英雄”的称号。

在这次河南特大暴雨灾害中，还有很多像王西超这样的平民英雄。他们很平凡，

在成为英雄之前，和大家一样在默默生活、认真学习和踏实工作；他们很低调，朴实无华，没有什么豪言壮语。然而在他人生命安全受到威胁时，他们却能不顾个人安危挺身而出。无论是担心路过车辆被淹，冒雨拦车提醒司机绕行的孩子，还是冒雨清理井盖上的杂物，排放积水的“郑州最帅大爷”，他们的行为都带给人们强烈的震撼。通过他们的事迹，我们感受到了来自普通人的勇敢和善良，认识到了人性的光辉。

平民英雄的榜样力量，增添了人们对抗灾难的勇气和信心。因此，对于此次河南特大暴雨灾害中涌现出的平民英雄，我们不仅要致以最崇高的敬意，还要尽一切努力将他们的精神传承下去。这就需要人们努力寻找每一个让人感动的平民英雄，给予他们荣誉和奖励，让他们的付出都得到回报。只有这样，才能鼓励更多的普通人向需要帮助的人伸出援手，从这个意义上来说，媒体寻找到王西超，只是一个序曲。相关部门不妨对王西超的英雄事迹进行奖励，并以此为契机，建立起一个长效的褒奖机制，让更多的平民英雄在现实中涌现。